

科学释疑

网络升级让“伪基站”靠边站

■本报见习记者 王珊

回放:

近日,中央宣传部、中央网信办、最高法、最高检等9大部门联合在全国范围内部署开展“伪基站”打击整治专项行动。截至目前,专项行动依法捣毁“伪基站”设备生产窝点24处,缴获“伪基站”设备2600余套,破获诈骗、非法经营等各类刑事案件3540起。

疑问:

“伪基站”为何屡禁不止?与正常基站相比,“伪基站”有哪些不同?如何才能从根本上解决“伪基站”带来的不良影响?

解答:

“伪基站”就是基站,和正常基站没

有区别。”飞象网CEO、通信专家项立刚告诉《中国科学报》记者,正是因为两者之间没有差异,“伪基站”才能压制正常基站发出的信号,和手机连起来。

与普通的基站一样,“伪基站”也是利用无线电通信设备,搜取一定半径范围内的手机信息,并进行信号的交换。

对此,通信专家马继华指出,“伪基站”之所以猖獗,在于移动通信GSM系统的设计中,手机和基站之间连接的单向认证机制存在缺陷。

项立刚向记者进一步解释,GSM技术已经有20多年的历史,设计之初只做了单向鉴权,即基站。以移动的通讯系统为例,其在让手机接进系统时,会判断该手机是否为自己的用户;但是作为终端的手机却无法检测网络身份是否合法,无法判断所接收到的信令信息是否来自合法

的基站。“只要看到信号,手机就会接收信息。”

中国移动通信集团公司的工作人员徐海东也曾撰文指出,“伪基站”,正是钻了这么一个“漏洞”。

在此情况下,有些用户将拦截垃圾短信寄希望于360手机卫士、百度手机卫士等拦截软件。

“这些都是治标不治本的行为。”马继华说,软件没有从根本上解决伪基站的问题,而且“伪基站”经常变换号码,有时也会拦不住,且软件本身也会耗费手机资源。

那么,应该怎么解决呢?有专家指出,应该进一步完善GSM网络,解决系统存在的漏洞问题。

不过,项立刚却不这么看。

“目前还没有完善GSM网络的好方

法,而且既存方法代价太高。”项立刚说,所以,应在加强监管和控制的基础上,进行技术的升级,实现用户群逐渐向3G、4G网络的迁移。

据专家介绍,与2G网络相比,3G、4G网络采用了双向认证方式,即在基站认证手机身份的同时,手机也会认证基站的身份。因此,手机通信不易被“伪基站”欺骗。

“使用2G网络的用户数量越少,不发送垃圾短信的动力也就越来越小,‘伪基站’也就不会有人做了。”马继华说。

除此之外,马继华还强调,在网络升级的同时,也要进一步完善通信方面的相关法规,对具体的违规行为采取明确的处理措施,也能在一定程度上遏制“伪基站”泛滥成灾的局面。



3月29日,河北省邯郸市魏县果农在为梨花授粉。

近日,素有“鸭梨之乡”美称的河北省魏县10万亩梨树竞相开花,果农们抓紧时机为梨花授粉。

刘肖坤摄(新华社供图)

简讯

中科院发布
2014年科学与社会系列报告

本报讯 近日,包括《2014科学发展报告》《2014高技术发展报告》《2014中国可持续发展战略报告》在内的“2014年中国科学院科学与社会系列报告”由科学出版社正式出版。

该系列报告面向决策层、管理层和社会公众,综述了世界科学技术的进展与发展趋势,评述了科技前沿与重大科技问题,科学技术对社会的深刻影响,介绍了国内外的科技政策与发展战略,并就如何推动我国科技进步和实现可持续发展,提出战略思考和政策建议。

据悉,作为国内唯一年度科学总览性的报告,中科院科学与社会系列报告已连续出版17年,累计发行了50多册,受到社会广泛关注和好评。

(孙爱民)

中科院现代化中心调研

本报讯 3月25日,中共中央办公厅调研室刘子忠局长一行来到中国科学院现代化研究中心进行工作调研。中心主任向传启研究员汇报了中心成立以来开展的工作、取得的成果以及未来科研工作思路。

听取汇报后,刘子忠表示,加强现代化研究是中国全面实现现代化的战略需求,中心要继续为推进我国现代化进程作出更多贡献。

据了解,成立于2002年的中国科学院现代化研究中心是我国首家跨学科、综合性、专业性的现代化研究的国家级科研机构。(吕晶)

专家研讨华南低温成矿理论

本报讯 近日,由中科院地球化学研究所主持的国家“973”项目“华南大规模低温成矿作用”学术讨论会在贵阳召开,标志着该项目正式进入全面实施阶段。

对于低温成矿的年代、低温成矿的物质基础、各类低温矿床间的相互关系等关键科学问题,学界还远未形成清晰认识,而解决这些关键科学问题,进而建立华南大规模低温成矿理论,对发展大陆动力学与成矿关系理论体系有重要意义,同时有助于提高该区找矿效率。(陈娟弘)

雀巢在京成立食品安全研究院

本报讯 雀巢集团食品安全研究院日前在京成立,旨在加强其在中国的食品安全研究。

该研究院位于雀巢北京研发中心,将与集团25个质量保证中心网络相联,其专家将在此进行风险评估、早期预警和科学研究。该公司首席技术官斯蒂芬·凯茨凯斯表示,研究院的有关数据将和当地食品安全机构和科技机构共享。研究院还将促进科学交流,帮助开展食品安全培训项目,目前已和北京大学开展合作,未来合作对象将包括中国科学院。(王璐)

山西盐碱地改良技术走出国门

本报讯 “中阿合作盐渍土治理示范项目现场观摩会”日前在阿尔及利亚国家农科院哈马德纳试验站成功举办。与会人员参观了盐碱地改良试验基地的田间作物、灌溉系统、援阿农机和实验室设备,并举办了技术交流会。

该项目的主要目标是向阿尔及利亚示范推广中国成熟的盐碱地改良技术,改善当地实验室条件,提高技术人员能力,实现当地农业可持续发展。山西省农科院农业环境与资源研究所是该项目的技术支撑单位。(程春生)

广东汕尾市海洋产业研究院揭牌

本报讯 广东省汕尾市海洋产业研究院日前揭牌成立。该研究院在汕尾市委组织部牵头下,由中国科学院南海海洋研究所、汕尾市科技局、汕尾市海洋与渔业局、汕尾职业技术学院等单位共同组建而成,是以服务汕尾海洋、水产行业为宗旨的新型科研机构。

该研究院将依托中国科学院南海海洋研究所的智力和技术等创新要素,开展苗种培育、水产养殖技术研究与推广等工作。(朱汉斌)

发现·进展

中科院上海巴斯德所等

发现浙江湖州或是H7N9起源地之一

本报讯(记者黄辛)中科院上海巴斯德研究所病原诊断技术研究中心与浙江省湖州市疾病预防控制中心在新型H7N9禽流感病毒起源合作研究中获得新进展,发现浙江湖州或新型H7N9起源地之一。日前,相关研究成果在线发表于《病毒学杂志》。

2013年2月开始,我国长三角地区暴发了由新型H7N9禽流感病毒引发的严重疫情。湖州市位于浙江省北部,地处长三角腹地,与江苏、安徽省接壤,紧邻上海,是H7N9疫情的重灾区之一。应湖州市疾病预防控制中心的邀请,上海巴斯德所副所长蓝柯带领由研究员冷启彬、周东明、张驰宇以及王莉莉、刘嘉等技术人员组成的研究团队,赴该地合作研究。

通过对湖州2013年4月采集的禽类样品(粪便、污水等)进行流感基因片段扩增、测序和进化分析,研究人员发现禽类中存在H7、H9、H5三个HA基因型的共流行以及N9和N2两个NA基因型的共流行;一株H9N2病毒在流感6个内部基因片段的进化分析中,总是紧密地聚类在新型H7N9形成的进化簇的外侧,表明(H9N2)是遗传上与新型H7N9最相关的H9N2流感病毒株。此外,研究还发现了2株疑似H9N2毒株。

研究人员表示,湖州北邻我国第三大淡水湖太湖,拥有两个天然的野鸟栖息地,具备H7N9起源的环境条件,相关研究结果提示湖州是新型H7N9的起源地之一。

中科院昆明动物所

揭示新型肺癌肿瘤靶标

本报讯(记者张雯雯)记者3月25日从中科院昆明动物研究所获悉,在国家自然科学基金委和科技部项目的支持下,该所李功华博士在黄京飞研究员的指导下,建立了新的系统生物学模型,并发现可能是新型的针对肺癌的肿瘤靶标。该研究成果已发表在《生物信息学》上。

据悉,肿瘤已是世界人口死亡的首要原因,我国每年因肿瘤死亡的人数超过200万。对此,除了传统的放疗等方法外,靶向治疗是肿瘤临床的研究热点和发展趋势。该方法通过药物选择性抑制肿瘤细胞特异的分子靶标的功能,来抑制肿瘤生长,而不杀伤或较少损伤正常细胞。相比传统放疗方法,靶向治疗具有耐受性好、副作用更小。

用轻微的特点。因此找到合适的肿瘤靶标是靶向治疗的基础和关键。

“我们建立了一个新的系统生物学模型来发掘肿瘤靶标。基于该模型,我们预测了50个针对肺癌的靶标。结果表明,在预测的前20个靶标中,有19个是已知的肿瘤靶标,提示该数学模型具有较高的准确率。”

李功华说,而这20个预测的靶标中,只有一个已糖激酶家族成员(HKDC1)尚未应用到临床。

科研人员通过整合与HKDC1相关的各类生物学、药学等数据提示,它可能是一个新型的针对肺癌的肿瘤靶标。由于其在大部分正常组织不表达而在肺癌组织高表达的特征,相比已知的分子靶标,HKDC1作为新型肿瘤靶标可能更安全、副作用更小。

中科院地化所

钙华沉积体系氧同位素分馏研究获进展

本报讯(记者彭科峰)

日前,中科院地化所在钙华沉积体系氧同位素分馏机制研究方面取得新进展,相关成果发表于《地球化学与宇宙化学学报》。

钙华又称石灰华,是在地表上由岩溶泉、河、湖水沉积形成的大孔隙次生碳酸钙。近年来,钙华作为重建高分辨率古气候环境的重要载体,越来越受重视。

该研究指出,钙华沉积速率的季节变化非常明显,因此在利用钙华氧同位素记录进行古气候重建研究,必须首先了解钙华的形成机理及其气候替代指标与气候

因子之间的关系。

该所研究员刘再华带领的钙华研究小组通过对云南白水台多个钙华池的钙华—水氧同位素分馏系数与钙华沉积速率的相关分析,发现当地分馏系数明显受沉积速率的控制:沉积速率越慢,钙华—水氧同位素分馏系数的分馏越容易达到平衡。

该研究指出,钙华沉积速率的季节变化非常明显,因此在利用钙华氧同位素记录进行古气候重建时,必须考虑钙华沉积速率对氧同位素季节变化重建温度的影响。

中国环境产业迎来变革时代
未来5年环境产业面临大好时机

本报讯(见习记者倪思洁)“中国环境产业尚处于产业发展的前中期,未来5年是环境市场前所未有的好时机。”在3月26日召开的第七届中国环境产业大会上,中国环境投资联盟理事长王世汶如是说。

“环境产业整体规模增长处于加速期,

会维持相当长一段时间。”王世汶表示,目前,城镇污水处理基础设施等领域建设已基本成型,城市生活垃圾处理处置领域建设正快马加鞭,农村环境综合治理等领域尚处于起步阶段,环境监测和数据预报等领域的环境管控支撑体系尚不健全。

会上,环保部科技司副司长胥树凡表示,未来,环境产业市场中,服务市场是龙头,将带动环保技术产品和资本市场的共同发展。

据悉,本届中国环境产业大会以“迎接环境产业的变革时代”为主题,由清华大学环境学院、中国环境投资联盟主办。

学者在炎黄论坛上支招
向植物学习治霾技术

本报讯(记者李洁尉)针对举国关注的雾霾治理问题,在日前举行的由广东炎黄文化研究会、广东省文化学会、广东海外留学人才联合会、中科院广州分院等单位联合主办的“综合治理新路径——炎黄论坛”上,科学家们提出了一条独特的治霾新路径——向植物学习,走“固氮排氧工业”的能态新路径。

据介绍,该观点指,学习植物生长方式,发展以阳光、空气、水为基础生产资料的新

能源生产模式,向太阳要能,向空气要氧,向水要氢;把治霾着力点,从尾气排放治理,转向炉窑前端“无氮控氧燃烧”,以大幅减少氮氧化物排放量,并把二氧化碳尾气回收资源化利用。

与会的广州大学教授常向阳表示,“能不烧的一律不烧,即可不排;一定要烧的,采用无氮富氧技术,不产生氮氧化物,高效回收二氧化硫,此后,供应固碳工业合成可再生甲醇

或乙醇,实现工业整体碳零排放。”

学者胡振民则指出,今后电动汽车若能使用“车载醇水氢氧燃料电池”动力系统,即有望解决纯电动汽车充电时间长、行驶里程短的“痼疾”;农村若能普及家庭式太阳能制醇、沼气制醇等“氢能”联产的新型技术,就可能做到就地致富;城镇若能利用生活垃圾“控氧裂解技术”,裂解气发电或生产合成氨,围城垃圾可以无害化变成电力或化肥。

视点

广西农科院研究员韦本辉:

粉垄技术既可保墒增产也可固碳减排

本报记者丁佳

一提到耕作技术,人们首先想到的就是农作物增产。“其实,好的耕作技术不但能让人的嘴巴吃饱好,还能让人的鼻子呼吸到清洁的空气,让眼睛看到蓝天白云。”近日,在接受《中国科学报》记者采访时,广西农业科学院经济作物研究所研究员韦本辉如是说。

他介绍,比如以深耕深松为核心的粉垄技术,在辽宁、河北、河南、宁夏、甘肃、湖南、广西、广东、海南等9个省(区)开展的试验证明,这种技术能使水稻、玉米、小麦、甘蔗、牧草等13种作物增产

10%~30%,而且作物的品质也得到了改善和提升,如粉垄大豆蛋白增加12%,稻米蛋白含量增加10.2%。

除此之外,这项技术还有一些“附加”的好处,比如能够实现深耕深松不乱土层,具有活土、释肥等作用,在北方地区还可以降低耕层土壤盐分含量,并提高土壤温度。

“中国已经获得粮食‘十连增’。”韦本辉说,“但是,随着城镇化工业化程度的加速提升,农业和城镇、工业用水矛盾更为突出,水资源愈将紧缺;干旱、洪涝灾害时有发生,沙尘暴和雾霾发生频率增加,环境污染与恶化尚未得到遏制。这些情

况,都与现行农耕方式缺乏深厚的‘土壤水库’和过量化肥施用有关。”

目前中国的耕地,基本还是由老祖宗耕过后留下的土地。韦本辉曾对全国10多个省的农田进行过实地调查,挖开旱地和稻田的耕层剖面,发现耕层剖面多为12~16厘米,有的只有10厘米。

他算了一笔账,倘若将粉垄技术在全国推广到8亿亩,就能使稻田耕作层加深至25厘米,旱地耕作层加深至30厘米。“这样就能充分利用耕层及犁底层的部分土壤资源,每年动用自然界和土壤中的天然速效养分160亿斤供农作物生长利

用,减少化肥施用57.12亿斤,缓解我国部分土壤的富营养化或耕地被污染恶化。”

此外,这种技术还能形成“土壤水库”,每年可就地增存天然降水360亿立方米,既可在一定程度上满足农作物生长之需要,又可减轻流域性的洪涝和干旱灾害,还可将部分农田用水节约下来供城市生活用水使用。

“农业的耕作与栽培,对生态环境变化关系密切。粉垄技术可以增存天然降水,疏松土壤,提高作物生物产量,这些因素有利于地面小气候的改善和固碳减排。”韦本辉呼吁,“因此,相关的应用研究亟待开展。”